

# 两会特别报道

【聚集流动性】

两会互动网站·中国证券网 <http://www.cnstock.com/07lianghui>

上海证券报

责任编辑:阮奇 美编:陈泥 2007.3.12 星期一

封三

## 流动性过剩首现政府工作报告 挑战阶段如何出牌

□本报两会报道组

流动性过剩已经成为当前最受关注的财经类话题。在今年两会上,流动性过剩不仅备受代表委员们的关注,更是首次被写入政府工作报告。这足以说明流动性过剩已经引起了国家决策层的高度重视。

国务院总理温家宝在政府工作报告中称,“固定资产投资总规模依然偏大,银行资金流动性过剩问题突出,引发投资增长过快、信贷投放过多的因素仍然存在。”为了积极应对流动性过剩问题,报告指出:“继续实行稳健的货币政策,综合运用多种货币政策工具,合理调控货币信贷总量,有效缓解银行资金流动性过剩问题。”

据了解,产生流动性过剩的外部原因是贸易盈余迅速上升,存在着经常账户和资本账户的“双顺差”;内部原因是投资相对于消费的过快增长,储蓄率居高不下等。

中信建投证券宏观分析师诸建芳在接受本报专访时指出,目前国内流动性过剩的严重程度处于中等水平,但采取必要的手段进一步吸收流动性也是必须的。货币资本的特性是“逐利性”,所以仅仅靠“堵”是治标不治本的方法。在努力吸收过剩流动性的同时,对已经存在的巨大货币存量,也必须加以合理的疏导才是根本的解决之道。

上调存款准备金率、发行央票已经成为央行收缩流动性的常规性手段。但面对巨大的外贸顺差、外汇储备余额,常规的手段调控效果十分有限。而国内银行体系流动性过剩的状况短时难以逆转,政策和市场行为对直接融资进一步提出了加速的要求,以缓解银行体系流动性过剩和化解可能存在的银行流动性过剩风险。

有代表和委员认为,大力发展资本市场,包括A股快速扩容、优质的红筹公司回归、大力发展公司债、企业债;推动金融衍生品的发展,都是资金可以寻求的投资渠道,同时,也是吸收流动性的最有效手段。此外,从内部解决经济结构的根本矛盾,建立健全社会保障体制,刺激居民消费,减少储蓄也不失为解决流动性过剩的治本之道。

但应该注意到的是,有关流动性过剩引发资产价格上涨,从而导致股市存在泡沫的争论也一直存在。到底是大力发展资本市场能够吸收过剩的流动性,还是流动性过剩导致股价虚高,从而使得资本市场形成更大的风险,只有留待时间给予我们一个最终的答案。

为此,本报策划了“流动性过剩的九大解决之道”,并专访了多位参加两会的代表、委员,以及经济学界的专家,共同探讨解决流动性过剩的良方妙药。



到底是谁能吸纳过剩的流动性,还是流动性推高了资产价格,这个鸡生蛋还是蛋生鸡的问题成了两会中最受关注的财经类话题 新华社图

上证独家

### ■两会名词解释 银行体系 流动性

我国银行体系流动性由金融机构在中央银行的超额存款准备金和金融机构持有的库存现金构成,是金融机构创造货币的基础。影响银行体系流动性的因素通常包括法定存款准备金率、中央银行公开市场操作、再贴现、再贷款、外汇占款、财政在中央银行存款以及流通中现金等。

(新华社电)

## 郭树清:缓解流动性过剩须标本兼治



□本报两会报道组

说郭树清是个“财经明星”一点都不过分,因为每次出现在公开场合,他都必然是媒体追逐的焦点。3月9号下午,在经历两个多小时的漫长等待之后,记者终于在政协经济组驻地遇上了这位曾任中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长、中央汇金投资公司董事长,现任建行董事长兼央行货币政策委员会委员的“财经明星”。

在前往人民大会堂参加全体会议的车上,他接受了《上海证券报》的独家专访。

《上海证券报》:当前有关流动性的讨论很多,但就流动性的基本概念却一直没有达成统一意见,您是如何认识流动性这个定义的?

郭树清:我认为认识流动性应该看基础货币。从企业、公司的角度来看,都有一个头寸的问题,个人也是,你把钱都买了房,或者买了股票,就没钱了,就是流动性不足。但是我们所说的流动性不是指微观场合,而是指整个金融体系和国民经济体系。整个国民经济体系流动的标志是什么?就是要看基础货币。

《上海证券报》:为什么说很难控制?导致流动性过剩的主要原因是什么?

所谓基础货币是指流动当中的现金,还有商业银行在中央银行的存款,就是存款准备金,这两个数额比较高比较大的话,流动性过剩这个问题可能就比较突出。

银行和银行之间的借款为什么不算呢?因为都算在存款里了,要算的话可能就有重复计算了。个人的存款在银行也已经汇总,因此无需另外计算。

《上海证券报》:您觉得用存贷差来衡量流动性合适吗?

郭树清:这个肯定不准确。从理论上说,我的资金除了贷款之外,还可以买国债、企业债、金融债、基金、信托理财计划等等,转借给别人也可以,资金运用的渠道很多,不仅仅是贷款。

《上海证券报》:当前有关流动性的讨论很多,但就流动性的基本概念却一直没有达成统一意见,您是如何认识流动性这个定义的?

郭树清:我认为认识流动性应该看基础货币。从企业、公司的角度来看,都有一个头寸的问题,个人也是,你把钱都买了房,或者买了股票,就没钱了,就是流动性不足。但是我们所说的流动性不是指微观场合,而是指整个金融体系和国民经济体系。整个国民经济体系流动的标志是什么?就是要看基础货币。

《上海证券报》:为什么说很难控制?导致流动性过剩的主要原因是什么?

郭树清:外贸顺差、外汇储备增长很快。我们这个机制又要维持货币稳定,外汇制度必须是强制银行去买这个外汇。只要企业卖外汇给你,你就必须去买。现在汇率是7块7,你拿一美元我就要给你7块7,这个是被迫的,被动的。如果要改,汇率马上就要变,可能变成7块5、7块4,急剧升值。商业银行拿到外汇说我也没有钱,那他就会马上自动地把这个钱卖给中央银行,所以对中央银行表现一年收购外汇两千多亿,按照8块钱算下来,16000亿元的基础货币,这就使得货币更扩张了。

《上海证券报》:除了外贸顺差之外,还有什么使流动性过剩的原因?

郭树清:外贸顺差之外还有外资也顺差,企业外资进来的,比我们出去的还是多得多。经常项目、资本项目双顺差。

《上海证券报》:还有一部分应该是热钱,对吗?

郭树清:热钱看怎么定义,传统的定义就是说短期进来为了牟利的目的,短期再流出去。现在我们看这种特别短期的资金不太突出,因为这个有外汇管制。但是里面有没投机押人民币、房地产升值的呢?这个

里面也有,为什么不敢说他是热钱呢?就是因为他投的期限很长,不是短的。所谓的热钱指的是特别短期的。

《上海证券报》:流动性过剩给商业银行带来了怎样的机遇和挑战?

郭树清:好处就是资金充裕,吸收存款容易,资金成本也很低,这些都是好处。困难肯定就是投放压力大,你得放出去,找到合适的贷款,而且不能造成坏账。

《上海证券报》:在央行控制信贷过快增长的前提下,商业银行应该怎样应对这个问题?因为这个钱肯定要用出去,不用出去他自己也要受损。

郭树清:那你就多买国债、企业债、公司债、金融债。虽然债券的收益率只有3%左右,但是对我们来说那就是很好了,存款利息也就是2.25%。还有活期的,并且活期比定期低得多。除了债券,我们还可以开展多种经营,比如像信托、投资。

《上海证券报》:从宏观经济的角度来看,应该如何应对流动性过剩?

郭树清:解决这个问题可以分为治标和治本两个方面。治本就是要从根本上解决国际收支平衡的问题,不能这么大规模顺差,这个当然不是说所有项目都要逆差,这个不可能。就是大体上,经常项目下,贸易的、可服务的、转移支付、投资收益的这些基本上能够平衡,如果不平衡,资本项下基本能平衡,这个就行。解决这个问题就要调整产业结构,调整经济结构,提高要素收入,比如劳动力的工资、土地的租金、资源的价格、环境的成本这些都得提高。但是这个也有弊,就是会对一部分盈利较差的企业形成压力。

治标就是现在通过公开市场操作进行对冲,就是放出去了我再收回来了,怎么收呢?就是发点债,央行票据,提高准备金,准备金比例现在不是提高10%了吗。商业银行10块钱的存款央行要扣1块,自己只能用9块。

《上海证券报》:央行今天又发行了1000亿定向票据,建行这次能领到多少?

郭树清:这个我还不知道。发多少都行,我们都没有意见。因为也没有其他好的选择,总体放在自己手里好,而且定向票据利率在百分之二以上,超额储备金利率只有0.78%,法定准备金利率也只有0.99%。



## 嘉实基金诚聘英才

### 嘉实基金管理有限公司简介

嘉实基金是国内最早成立的10家基金管理公司之一、国内最大合资基金公司、首批全国社保基金管理人、首批企业年金投资管理人,在2006年一跃成为国内首家管理规模千亿的基金公司,资产管理规模居行业之首。

嘉实旗下管理2只封闭式基金,11只开放式基金及多个社保组合和企业年金账户,共同基金产品线和资产管理体系业臻齐美。

嘉实基金凭借长期持续优异的业绩连续三年获得“金牛基金管理公司”称号。

不断超越自我、追求组织成功的嘉实基金期待优秀人士的加盟,具体职位如下:

### ■股票基金经理(2人)

工作职责:负责基金的投资组合管理  
要求:  
五年以上资产管理工作经验,并有持续、突出的投资业绩;知名院校经济、管理类相关专业,硕士以上学历;良好的团队合作精神和沟通能力;有CFA资格或海外投资基金管理工作经验且良好投资业绩者优先。

### ■行业分析师(2人)

工作职责:负责行业和个股进行深入研究和跟踪,掌握行业和公司的发展趋势和动态,进行成果推介,为基金投资服务  
要求:  
五年以上知名投行或券商研究所研究工作经验,并有优秀的研究成果;知名院校硕士以上学历;良好的团队合作精神和沟通能力,严谨的逻辑分析能力;具有金融地产行业、宏观策略研究经验者优先;有CFA或海外相关工作经验者优先。

### ■市场推广经理(1人)

工作职责:零售推广业务的活动策划和执行,日常推广材料的策划和执行  
要求:  
三年以上营销策划或公关工作经验;经济或市场营销相关专业,本科以上学历,MBA优先;优秀的公关策划能力、文字表达能力和较强的市场活动组织执行能力;有知名公关公司或基金行业从业经验者优先。

### ■产品经理(产品管理方向,2人)

工作职责:现有基金产品管理;基金新产品开发

### 要求:

两年以上国内外资本市场研究经验,有投资学、数理统计等知识基础,熟悉产品开发和管理的方法和流程;金融学相关专业硕士以上学历;具备市场敏感性和创新能力、组织协调能力和出色的表达能力;CFA或者有基金公司、证券公司等金融机构相关工作经验者优先。

### ■产品经理(市场培训方向,1人)

工作职责:负责基金产品的分析研究和市场培训  
要求:  
三年以上的金融行业市场研究、产品分析或营销经验;经济类相关专业,硕士以上学历,MBA优先;具有优秀的客户沟通能力、分析表达能力,擅长公开演讲。

### ■高级机构客户经理(3人)

工作职责:根据年度销售计划,进行机构客户的营销活动,完成营销任务  
要求:  
三年以上基金或证券行业机构客户直销工作经验;金融、工商管理或经济相关专业,硕士以上学历;有金融机构资产管理经验或稳定客户资源者优先。

### ■高端个人客户经理(2人)

工作职责:开发高端客户(可投资资产1000万人民币以上)并根据客户个性化需求制定投资理财方案  
要求:  
五年以上证券、银行、保险公司高端个人客户理财经验;金融、工商管理或经济相关专业,知名院校硕士以上学历;良好的表达能力,形象气质佳,有良好的经济基础;具有CFA资格或海外相关工作经验优先。

### ■高级保险机构客户经理(1人)

工作职责:负责保险公司业务的维护与开发  
要求:  
两年以上行业研究、投资分析或金融行业大客户服务工作经验;金融或经济相关专业,硕士以上学历;优秀的英语书面及口头表达运用能力;有保险公司从事资产负债管理、产品设计经验者或海外相关领域工作经验者优先。

### ■高级年金客户经理(2人)

工作职责:负责年金市场开拓及年金方案设计  
要求:  
两年以上机构客户销售经验,一年以上证券金融业从业经验;经济、金融相关专业,硕士以上学历;熟悉国内外养老金市场,有海外学习和工作经验优先。

■高级渠道经理(若干名,北京、上海、广州、天津、深圳、南京、杭州、福州、青岛、成都、沈阳及其他各省会城市)

工作职责:负责区域渠道的维护开发并依照区域渠道销售计划,实现销售目标  
要求:  
五年以上证券、银行营销工作经验,良好的渠道管理及客户培训能力;金融、工商管理或经济相关专业,硕士以上学历;有银行个人业务或券商营业部管理经验且业绩突出者优先。

以上各职位若无特殊说明,工作地点均在北京,并要求应聘者具备基金行业从业资格。

请有意者将简历(附近照一张)在3月19日前发至:staffing@jsfund.cn。应聘人员请在邮件主题注明应聘职位及地点,如北京高级渠道经理;或者将简历寄至:嘉实基金管理有限公司人力资源部。地址:北京市建国门北大街8号华润大厦8层100005。

关于公司的详细情况,请登录:[www.jsfund.cn](http://www.jsfund.cn)